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Ана ли зом ка дров ске струк ту ре за по сле них у би бли о те ка ма уни вер зи тет ских и 
ви со ко школ ских уста но ва у Ср би ји ау тор ке Ан ђе ла Сто шић и Ана Ђор ђе вић на-
сто је да при ка жу фор мал но обра зо ва ње би бли о теч ких слу жбе ни ка ши ром на ше 
зе мље. Као и у јав ним, о ко ји ма су пи са ле у јед ном од прет ход них бро је ва Чи
та ли шта, та ко и у овом ти пу би бли о те ка, ана ли за је по ка за ла не за до во ља ва ју ће 
ре зул та те, с об зи ром да је, уз из ве сне по ма ке у од но су на 2013, по но во кон ста то-
ва ла за не ма ри ва ње уни вер зи тет ског обра зо ва ња за би бли о те ка ре на Ка те дри за 
би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку Фи ло ло шког фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра-
ду и Ка те дри за би бли о те кар ство Пе да го шког фа кул те та у Сом бо ру но во сад ског 
уни вер зи те та.

По да ци за по тре бе ра да до би је ни су из ба зе Мре жа би бли о те ка Ср би је (МБС) 
и ни су ком плет ни јер по је ди не ин сти ту ци је не до ста вља ју по дат ке ажу р но. Али 
на осно ву за те че них, за до во ља ва ју ћи су они о ви со ко о бра зо ва ним по сле ни ци ма 
(63% у уни вер зи тет ским и 77% у фа кул тет ским) у овим би бли о те ка ма. Ди пло-
ми ра ни би бли о те ка ри-ин фор ма ти ча ри об у хва та ју тек 7,23% за по сле них, струч-
ња ци из на уч них обла сти ко је су и са ми сту ди ра ли за сту пље ни су са 40%, док је 
алар ман тан про це нат (53) оних би бли о те ка ра чи је обра зо ва ње ни је из обла сти 
би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке, ни ти из обла сти зна ња ко ји ма је би бли о те ка 
на ме ње на. Са свим је дру го пи та ње зва ња ди пло ми ра ни би бли о те кар, ко је ни је 
об у хва ће но ана ли зом, а ко је, у скла ду са За ко ном о би бли о теч ко-ин фор ма ци о-
ној де лат но сти (2011) до де љу ју На род на би бли о те ка Ср би је и Би бли о те ка Ма ти-
це срп ске, без об зи ра на не ре гу лар но сти и про тив но про пи си ма у обла сти уни-
вер зи тет ског обра зо ва ња. Са свим је си гур но да би ова ква вр ста ана ли зе до не ла 
мно го по вољ ни је ре зул та те што се ти че овог зва ња. Оно што се та ко ђе на ме ће 
као те ма не ких на ред них тек сто ва је сте ана ли за бро ја ма ги ста ра, ма сте ра и док-
то ра на у ка, ко ји су на кон основ них сту ди ја шко ло ва ње на ста ви ли на ка те дра ма 
за би бли о те кар ство и ин фор ма ти ку у Бе о гра ду и Сом бо ру и овај број ни ка ко не 
би био за не мар љив.

Скре ће мо па жњу на чи ње ни цу да су сви ау то ри тек сто ва у Те ми овог бро ја Чи
та ли шта (осим јед ног ко ји је ан га жо ван у на ста ви на уни вер зи те ту) за по сле ни у 
уни вер зи тет ским и фа кул тет ским би бли о те ка ма. Сто га су ра до ви, нај ве ћим де лом, 
по ве за ни са њи хо вим сва ко днев ним по сло ви ма, ко ји ма је при мар ни циљ пру жа-
ње ослон ца сту ден ти ма, на став ни ци ма и са рад ни ци ма у про це су са вла да ва ња и 
пре но ше ња зна ња, али их они про ши ру ју на ком плет ну струч ну и на уч ну јав ност. 

Уни вер зи тет ски и ви со ко школ ски  
би бли о те ка ри – од по др шке  
на ста ви до за шти те кул тур ног на сле ђа
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Осим основ них по сло ва, за по сле ни у уни вер зи тет ским и ви со ко школ ским би-
бли о те ка ма да нас да ју зна ча јан до при нос ис тра жи ва њи ма и обу ци нај ши рем 
кру гу ко ри сни ка. Они се кре ћу од ис пу ња ва ња про пи са За ко на о би бли о теч ко-
ин фор ма ци о ној де лат но сти, ко ји чла ном 49 пред ви ђа пер ма нент но обра зо ва-
ње би бли о те ка ра ор га ни зо ва њем и одр жа ва њем акре ди то ва них се ми на ра, ко је 
при пре ма ју за ко ле ге би бли о те ка ре, али не рет ко и за на став ни ке, са рад ни ке и 
сту ден те, до уче шћа на ме ђу на род ним про јек ти ма ко ји ма омо гу ћа ва ју ве ћу до-
ступ ност и ви дљи вост на уч них ра до ва ис тра жи ва ча и сва ко вр сне гра ђе за бу ду ћа 
ис тра жи ва ња. 

У екс пан зи ји на уч не про дук ци је да нас, ве ли ки про блем пред ста вља ју ча со пи си 
у ко ји ма се тек сто ви об ја вљу ју. Ме га ча со пи си омо гу ћа ва ју јед но став ни је и бр же 
об ја вљи ва ње ра до ва, са бла жим ре цен зент ским кри те ри ју ми ма, а ди рект на по-
сле ди ца ово га је ве ћа ви дљи вост ре зул та та на уч них ис тра жи ва ња и ути цај но сти 
ис тра жи ва ча. Про блем је што по је дин ци и ин сти ту ци је још увек има ју не по во љан 
став пре ма овим ча со пи си ма, сма тра ју ћи их пре да тор ским. Ме ђу на род ни ти мо ви 
ис тра жи ва ча ба ве се овим пи та њем, а у Ср би ји ве ли ки број ви со ко школ ских и уни-
вер зи тет ских би бли о те ка ра, на ко је у ра ду „Ме га ча со пис – но ви стан дард на уч них 
ча со пи са 2.0“ ау тор ке Ве сна Аба дић и Ма ри ја Гор дић да ју ја сне од го во ре.

Са вре ме но до ба на мет ну ло је но ве на чи не ко му ни ка ци је, ка ко у сва ко днев-
ном, та ко и у на уч ном жи во ту и ра ду. Чи ње ни ца да у на у ци ва жи пра ви ло “pu blish 
or pe rish“ – об ја ви или про пад ни, же ља за бр жом раз ме ном ин фор ма ци ја и по-
тре ба за ве ћом ви дљи во шћу на уч них до стиг ну ћа, до ве ле су до по ја ве ака дем ских 
дру штве них мре жа. А да ли ака дем ске мре же ко је су ис тра жи ва чи ма да нас на 
рас по ла га њу за и ста и до при но се ви дљи во сти на уч них ре зул та та, те ма је ра да „Ути-
цај ака дем ских дру штве них мре жа на ви дљи вост на уч них ра до ва ис тра жи ва ча“ 
Да ни је ле Ар се ни је вић. 

Ди ги та ли за ци ја би бли о теч ке гра ђе у Ср би ји на глу екс пан зи ју до жи ве ла је у 
по след ње две де це ни је те је да нас ко ри сни ци ма, пот пу но бес плат но, до сту пан 
огро ман број ди ги тал них обје ка та. У овом про це су пред ња че На род на би бли о те ка 
Ср би је, Би бли о те ка Ма ти це срп ске и Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар-
ко вић“. Уни вер зи тет ска би бли о те ка оти шла је ко рак да ље. Нај но ви јим про јек том 
раз ви је на је плат фор ма за ау то мат ско пре по зна ва ње, тран скрип ци ју и пре тра жи-
ва ње исто риј ских до ку ме на та – Тран скри бус, ко ји ће омо гу ћи ти бр жу и лак шу ди-
ги та ли за ци ју и раш чи та ва ње ру ко пи сне гра ђе на срп ској ћи ри ли ци. Ово пред ста-
вља огро ман до при нос би бли о те ка ма, ар хи ви ма и му зе ји ма, у пр вом ре ду, али и 
дру гим ин сти ту ци ја ма и по је дин ци ма и сва ка ко ће до при не ти от кри ва њу но вих 
по да та ка и про ши ри ва њу или упот пу ња ва њу до са да шњих зна ња. Ор га ни зо ва њем 
акре ди то ва ног се ми на ра, ау тор ке тек ста „Пре тра жи ве ди ги тал не ру ко пи сне ко-
лек ци је: мо гућ ност за раш чи та ва ње срп ске ћи ри ли це“ Је ле на Ан до нов ски, На та ша 
Да кић и Алек сан дра Тр то вац, об у чи ле су ве ли ки број би бли о те ка ра свих ти по ва 
би бли о те ка за рад на пла фор ми. Овим про јек том се још јед ном по твр ђу је да су 
би бли о те ке и би бли о те ка ри зна чај на ка ри ка и у про це су за шти те кул тур не ба шти-
не сва ке ло кал не за јед ни це и др жа ве у це ли ни.


